附件：
“美丽中国”科教融合赋能绿水青山实践项目
长期以来，习近平总书记对生态文明建设高度重视，2015年考察大理白族自治州时曾提出“一定要把洱海保护好”，让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间，强调经济要发展，但不能以破坏生态环境为代价。近年来洱海保护工作有序进行，从抢救性治理阶段转入保护性治理阶段，有一大批科研人员以实际行动践行科学家精神，驻扎科技小院一线，深入洱海保护行动之中，为洱海流域的面源污染治理、民族村落振兴、农业绿色发展等做出了巨大贡献，真正做到了把论文书写在祖国大地上，以科技创新为生态文明建设赋能，以实际行动切实讲好洱海保护的故事。
本专项暑期实践依托大理市洱海畔科技小院，组织实践队以“美丽中国——科教融合赋能绿水青山”为主题，从生态文明实践、科学家精神学习、科技创新体验、民族文化调研、环境知识普及等几个角度出发，在实地考察中亲身感受科技与教育对生态文明建设的促进与支撑作用，为洱海的保护贡献新时代青年的力量和担当。项目具体计划如下：
一、实践主题
美丽中国——科教融合赋能绿水青山
二、实践方式和地点
1.实践方式：考虑到项目地条件限制和项目成果要求，本项目以线下实践形式进行，团队可根据自身情况在当地进行协调。
2.实践地点：大理白族自治州科技小院
三、招募规模
共招募四个团队，每个团队6-8人。
四、主要内容
为践行生态文明理念、弘扬科学家精神，鼓励高校学生增强对科技强国战略的认同感、责任感、使命感，回应总书记让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间的嘱托，此项目组织实践队伍走入大理白族自治州科技小院，以“科教融合赋能绿水青山”为主题，深入探索洱海保护的系统逻辑和内在意义，体验科技创新为乡村振兴带来的改变，在实践中体悟学习科学家精神内涵，发掘白族民族文化中的生态文明思维，在当地中小学开展环境知识教育和普及，为洱海的保护贡献新时代青年的力量和担当。具体内容如下：
（一）科技创新体验小分队
进行持续的科技创新，并将其积极地运用到解决现实问题中，是未来我国经济发展能实现质量变革、效率变革和动力变革的必由之路。自2022年初大理市洱海畔的科技小院成立以来，大批科研人员基于科技小院这个平台，充分发挥专业优势，以生态文明建设为出发点，以科技创新为重要抓手，全力投入到洱海水质改善、绿色高值作物种植、科技助力乡村振兴等工作之中并取得令人瞩目的成就，最终针对性地建立起了面源污染来源精准解析与系统治理模式、绿色高值种植模式以及政府-企业-农民-科技人员四位一体的乡村振兴平台，为大理人民的幸福生活写下了生动注脚。
此实践队主要任务是探索面源污染治理模式的运行逻辑、绿色高值种植模式的运行成果以及依托科技小院发展成的乡村振兴平台对于当地的人民生活有什么样的意义等。
（二）科学家精神传承小分队
习近平总书记在2020年的科学家座谈会上提出“科学成就离不开精神支撑”，强调要大力弘扬科学家精神。科学家精神是胸怀祖国、服务人民的爱国精神，勇攀高峰、敢为人先的创新精神，追求真理、严谨治学的求实精神，淡泊名利、潜心研究的奉献精神，集智攻关、团结协作的协同精神，甘为人梯、奖掖后学的育人精神。而一大批科研人员扎根洱海流域一线，投身于生态文明建设和人民幸福生活创造的工作之中，从污染治理到农业生产到乡村振兴，积极与多方面学科力量协同合作，正是科学家精神的真实写照。
此实践队主要任务是对驻扎科技小院的科研工作者进行访谈，保留访谈提纲、访谈记录、音像材料等，了解、体验、记录他们的工作生活，亲身体悟科学家精神的内涵。
（三）白族文化调研小分队
白族是中国第15大少数民族，主要分布在云南、贵州、湖南等省，其中以云南省的白族人口最多，主要聚居在云南省大理白族自治州。白族文化是唐中叶至两宋以洱海流域为中心的南诏和大理两个地方政权时期形成的地域文化，在形成与发展的过程中，白族人民与周边的各民族相互往来，创建了灿烂的经济文化。白族的民族服饰、建筑装饰、民俗风情、宗教文化、白族语言等都是白族文化的重要载体。
此实践队的主要任务是深入位于大理白族自治州的科技小院周边村落，实地调研白族丰富多彩的民族文化，并尝试发掘其中的生态文明思维。
（四）环境教育推广小分队
20世纪80年代起，洱海水质急速下降，从贫营养状态转向富营养状态，曾两次暴发蓝藻。近年来，洱海保护治理取得阶段性成效，洱海水质下滑趋势得到初步遏制。但是，洱海的水环境、水生态尚未建立，保护治理还处于拉锯战阶段，“保水质、防藻华”形势依然严峻。洱海流域的污染是长期累积形成的，而高原湖泊的治理是世界级难题，因此保护治理洱海的长期性、艰巨性和复杂性不容忽视。环境教育可从知识、意识和能力等方面提高人们的环境素质，培养人们环境保护意识，然而在我国整体环境教育有待加强的背景下，相比发展先进的城市，像洱海流域这样的偏远地区现有的环境教育更加匮乏。
此实践队主要任务是在大理白族自治州通过校园-社会两个维度开展环境知识的科普教育，增强当地人的环境保护素养；通过各类形式多样的实践活动提高当地人的环保意识，尤其是中小学生了解洱海流域生态文明建设的重要性、从小树立保护家乡环境的意识，以切实行动保护环境，促进洱海流域生态建设的良性发展。
五、团队成员招募要求
实践团队分别围绕所选子题进行7-14天实地调查，完成既定调研任务（具体要求将在行前培训中详细说明），具体要求如下：
1.在读本科生、硕士生、博士生，优先考虑马克思主义理论、传播学、环境科学、数字媒体、民俗学、历史学、地理学、教育学、社会学等学科背景相关性较强的同学。
2.认同大学生社会实践的理念和价值，注重团队合作，沟通能力、抗压能力强。
3.优先考虑熟悉当地民族方言和风俗文化的同学。
4.项目选题有独创性，具有人文关怀与现实意义，不得带有任何民族歧视和偏见。
5.能够深入了解项目调研背景、前期文献查阅工作详实。
6.调研方法严谨、全面，符合社会调研的基本原则。
7.研究进度明确，经费使用明细详尽，预算制定合理。
8.预计成果内容丰富、形式多样，能达到很好的传播效果。
六、预期成果
1.各实践队提交实践报告至少1份，共同组成《美丽中国——科教融合赋能绿水青山专题研究报告》，为生态文明建设助力。
2.各实践队根据调研成果形成相关主题的摄影作品和视频作品，至少包括50张高清图片和2-3分钟环境教育短视频。有其他创意呈现手段的团队可加分。
3.各实践队定期撰写微信推送至少4篇（具体要求将在行前培训中通知）。
七、整体安排
1.招募阶段（即日起-5月28日）
有意向申报“美丽中国——科教融合赋能绿水青山”实践项目的同学请于2023年5月28日17：00前将申请表发至邮箱beautifulchina2023@163.com，所有文件命名格式“【暑期实践队报名】学院+姓名+申请小分队序号”。申请表见附件。
对本项目有任何疑问可在工作时间拨打咨询电话：13146060833。
2.审核组队阶段（5月29日-5月31日）
项目组将在2023年5月31日22:00前完成选拔并组队，结果将通过邮件通知各申请人。
3.培训阶段（6月1日-6月30日）
入选申请人参与暑期实践活动相关内容培训，认真做好社会实践前的各项准备工作。具体培训时间另行通知。
4.实施阶段（7月-8月）
根据实践队和主办方双方确认后的方案参与暑期实践活动，实践期间每日需向领队教师报备进展情况及安全情况，并积极通过京师学工微信公众号及时发布实践动态。
5.总结阶段（8月底9月初）
活动总结，提交实践成果。
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